

Военный врач, военный хирург. Скольким воинам они возвратили жизнь, скольким семьям вернули счастье снова увидеть своих мужей, отцов, сыновей. Кажется, сам Бог вложил в руки хирургов ратных времен дар исцеления и воскресения. Одним из таких чудо-хирургов был полковник медицинской службы Вазген Арутюнович Григорян.

любовь своих пациентов, которые и после войны не переставали общаться с ним, писать письма, слать поздравления. Подвиг хирурга был высоко оценен государством: полковник медицинской службы Григорян В. А. награжден двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны 2-й степени, многочисленными медалями, в том числе "За взятие Берлина", "За освобождение Праги", которыми он очень гордился...

ХИРУРГ ОТ БОГА

К 100-летию со дня рождения Вазгена Григоряна

Родился Вазген Арутюнович 6 октября 1907 года в Нахиджеване. Рано лишившись отца, он с помощью родственников переезжает в Ереван. блестяще окончив школу им. Абовяна, поступает в Медицинский институт. В студенческие годы влюбленный в хирургию Вазген дежурит в ведущих клиниках Еревана. После окончания института в 1931 году он добровольно отправляется работать в Мартунинский район. В то время во всем районе было два врача. В тяжелейших условиях Вазген Арутюнович трудился чуть ли не во всех отраслях медицины: он и терапевт, и хирург, и гинеколог, и педиатр. Уже в первый год работы он удостоился звания ударника и был награжден специальной грамотой.

В 1934 году Вазгена Арутюновича приглашают во 2-ю ереванскую клиническую больницу. Производя сложнейшие операции, он заслуженно снискал авторитет врача-специалиста и человека большой души. В эти годы он становится одним из организаторов скорой и неотложной медицинской помощи Еревана, сыгравшей неоценимую роль в сфере медицинского обслуживания как в довоенные, так и военные годы. В 1940 году Вазген Арутюнович призывается на воинскую службу. Начинается Великая Отечественная война, и хирург-гражданин добровольно отправляется на фронт. С самого начала войны и до последних ее дней в составе 3-й гвардейской армии Вазген Арутюнович прошел славный боевой путь: Ростов и Сталинград, Филоново и Никополь, Прага и Берлин...

Сохранилась Почетная грамота ветерану 3-й гвардейской армии, врученная В. А. Григоряну с картой его боевого пути. Он участвовал в многочисленных наступательных и оборонительных боях. В должности начальника хирургического отделения армии Вазген Арутюнович со скальпелем в руках, под градом взрывающихся бомб и снарядов спасал жизни солдат и офицеров, которые называли его волшебником. Ему, да и многим другим военным хирургам приходилось не раз прикрывать своим телом от осколков раненых воинов. Вазген Арутюнович в боевой обстановке четко и оперативно организовывал эвакуацию раненых, следя за их дальнейшим медицинским обслуживанием, снискав большую



Кончилась война. Тысячи фронтовики со славой вернулись к своим очагам. Многим из них сохранили жизнь такие люди, как Вазген Арутюнович. Он остался в армии и вплоть до 1959 года работал в армейских поликлиниках и госпиталях. Долгие годы после войны Вазген Арутюнович был главным врачом гарнизонной поликлиники Еревана, продолжая лечить демобилизованных воинов и передавая знания молодому поколению врачей.

20 лет службы, напряженная ратная жизнь сказались на его здоровье, и, прожив всего год после демобилизации, Вазген Арутюнович скончался в 1960 году в возрасте 53 лет. Он был любящим отцом и мужем. У него двое детей. Дочь Нелли Вазгеновна пошла по стопам отца, став уважаемым хирургом-ларингологом. У Вазгена Арутюновича четверо внуков, помнящих и гордящихся своим дедом.

О жизни Вазгена Арутюновича Григоряна и его трудовой деятельности можно прочесть в книге А. Григоряна и Б. Мелкумяна "Врачи Армении в Великой Отечественной" (Ереван, "Айастан", 1987 год).

А. ВАРДАНЯН